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JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA No 8/89 

Fecha : 25 de a b r i l  de 1989 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de Leqis lac ión  

1. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que exime d e l  pa- 
go de impuestos y derechos que gravan l e g a l i z a c i ó n  de do 
cumentos emi t idos  en e l  e x t r a n j e r o , p a r a  e f e c t o s  de ley- 
18.787 y s u s  normas complementarias. 

--Se aprueba. 

2 .  O f i c i o  de Pres iden te  de 111 Comisión: r e s p e c t o  de proyec - 
t o  que d e c l a r a  de u t i l i d a d  púb l i ca  y a u t o r i z a  expropia  - 
c ión  de b ienes  y derechos que i n d i c a ,  pide e s t u d i a r l o  en 
Comisión Conjunta. 

- Se accede. 

3 .  O f i c i o  de  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión:  e l e v a  cuenta  de  Se- 
c r e t a r i o  d e l  Senado por g e s t i ó n  año 1988. 

TABLA 

1. Proyecto de l e y  que o to rga  a l o s  s e r v i c i o s  pOblicos au- 
t o r i z a c i ó n  que exige  a r t l c u l o  3 4  de l e y  N o  18.575, orgá- 
n ica  c o n s t i t u c i o n a l  de Bases Generales de l a  Administra- 
c ión  d e l  Estado. 

--Se aprueba. 
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--En Sant iago de Ch i l e ,  a v e i n t i c i n c o  d l a s  d e l  mes 

de a b r i l  de m i l  novecientos ochenta y nueve, s iendo l a s  16.00 

horas ,  s e  refine en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H .  Jun ta  de  Gobier - 
no in teg rada  por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  Almirante 

José  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de  l a  Armada,quien 

l a  p res ide ;  General d e l  Aire  Fernando Matthei Aubel, Comandan - 

t e  en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General Direc tor  Rodolfo Stan- 

ge Oelckers ,  General Di rec to r  de Carabineros,  y Teniente  Gene - 
r a l  Sant iago S i n c l a i r  Oyaneder. ActGa como S e c r e t a r i o  de l a  

Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  señor  Walter Mardones 

Rodrlguez . 

--Asisten,  además, l o s  s i g u i e n t e s  señores :  Roberto 

Tosso Corezzola,  Subsec re ta r io  de Hacienda; Manuel E r i t o  V i r a  - 
l e s ,  Asesor J u r l d i c o  d e l  Min i s t e r io  de Hacienda; Mayor Gene- 

r a l  J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  E j e r c i t o ;  Con - 
t r a a l m i r a n t e  Juan Carlos  Toledo de l a  Maza, J e f e  de Gabinete 

de l a  Armada; General Inspec to r  Rigoberto Gonzglez Muñoz, J e  - 
f e  de Gabinete de Carabineros;  Coronel de Aviación Alberto 

Varela Altamirano, J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Con- 

t r a a l m i r a n t e  GermSn Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  de l a  Primera 

Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  General de Carabineros Manuel Soto U g a r  - 
te ,  i n t e g r a n t e  de l a  Tercera Comisidn L e g i s l a t i v a ;  Coronel de 

E j é r c i t o  Eugenio Videla Valdebenito,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuarta 

Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Navío ( J T )  Jorge  Beytfa Va- 

l enzue la ,  S e c r e t a r i o  de Legis lac i6n;  Capitán de Navlo Adolfo 

Paul L a t o r r e ,  i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  

Coronel de  Aviacidn (J) Hernán Chávez Sotomayor, Asesor J u r l  - 
dice d e l  señor  General Matthei ;  Capitán de Fragata  ( J T )  Ju - 
l i o  Lavln Valdés, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisi6n Legis la -  

t i v a ;  Tte .  Coronel de  Carabineros (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, 
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Asesor Jurldico del señor General Stange; Patricio Baltra 

Sandoval y Jorge Silva Rojas, Asesor Jurldico y Jefe de Re - 
laciones Pdblicas, respe~tivamente~de la secretaria de la 

H. Junta de Gobierno. 

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesi6n. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

PROYECTO DE LEY QUE EXIME DEL PAGO DE LOS IMPUESTOS Y DE 

DERECHOS QUE GRAVAN LA LEGALIZACION DE DOCUMENTOS EMITIDOS 

EN EL EXTRANJERO PARA LOS EFECTOS DE LA LEY No 18.787 Y 

SUS NORMAS COMPLEMENTARIAS (BOLETIN No 1068-10) 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Con su venia, 

mi Almirante. 

Excma. Junta, el primer punto de la Cuenta es un 

Mensaje de S.E. el Presidente de la Repdblica por el cual 

remite a la consideraci6n de la Excma. Junta de Gobierno un 

proyecto de ley que exime del pago de derechos consulares 

a la legalizaci6n de los documentos que deben emitirse en 

el extranjero y que son necesarios para acogerse a los be- 

neficios que otorga la, ley No 18.787. 

Su Excelencia ha solicitado procedimiento extraor - 
dinario para esta iniciativa. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este documento lo vi - 
mos ayer y afect6 a la ley que aprobamos, la 18.787, al 

agregar otro artlculo en que se hace esta exención y que 

se refiere a la fruta. 

LHabrla inconveniente en aprobarla? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No tengo inconveniente. 



REPUBLICA DE CHILE 
IUNTA DE GOBIERNO 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Podrfamos 

firmarla ahora. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Habrla que hacer al- 

gunas pequeñas correcciones. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay un texto 

sustitutivo, mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Serlan los beneficios 

establecidos en la ley. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Exactamente. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Si quiere, le 

doy lectura. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La suma del 

proyecto dirfa: "Exime del pago de derechos consulares la 

legalización de docunentos emitidos en el extranjero para 

los efectos de la ley No 18.787". 

"Articulo único.- La legalización de los documen - 
tos emitidos en el extranjero que sean necesarios para aco - 
gerse a los beneficios de la ley No 18.787, estará exen - 
ta del pago de los derechos consulares establecidos en la 

ley No 18.340. 

"Los Cdnsules de Chile que intervengan.en el pro - 
ceso de legalización de dichos documentos deberdn estampar 

en ellos la leyenda "exento del pago de derechos consula - 
res. " . 

El: señor. ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El documento 

siguiente de la Cuenta es un oficio del señor Presidente 
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de l a  Te rce ra  Comisión L e g i s l a t i v a ,  que i n c i d e  en  e l  proyec - 
t o  de  l e y  que d e c l a r a  de  u t i l i d a d  pGblica  y a u t o r i z a  expro- 

p i a c i ó n  de  b i e n e s  y derechos  n e c e s a r i o s  p a r a  que CODELCO 

cons t ruya  un sistema de d i s p o s i c i 6 n  de  r e l a v e s  p roven ien te s  

de  l a  e x p l o t a c i ó n  d e l  minera l  E l  Sa lvador ,  b o l e t f n  N o .  .. 
1046-08. 

Expresa en s u  o f i c i o  e l  General  señor S tange  que ,  

en  a t e n c i ó n  a l a s  obse rvac iones  que l e  merece l a  i n i c i a t i v a  

y e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  que propuso l a  S e c r e t a r í a  de  L e g i s l a  - 
c i 6 n ,  s o l i c i t a  e l  acuerdo de  l a  Excma. J u n t a  d e  Gobierno en  

cuanto  a que este p royec to  sea e s t u d i a d o  en t r ámi t e  d e  Comi - 
s i 6 n  Conjunta.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estoy de  acuerdo.  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Conozco e l  caso p e r s o  - 
nalmente.  Por l o  t a n t o ,  estimo que es bueno v e r l o  en  C o m i  - 
s i ó n  Conjunta ,  ya que es : b a s t a n t e  más complicado d e  l o  que 

parece  a p r imera  v i s t a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Son derechos de  agua. 

E l  s e ñ o r  GENERAL STANTE.- ~ 1 ,  y e x t r a c c i 6 n  d e  m i -  

n e r a l e s  que e s t á n  en suspens ión .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- S1, en  suspens i6n .  

Bien,  conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿Comisión Conjunta? 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- S í .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  6 l t i m o  

punto d i c e  r e l a c i ó n  con l a  c u e n t a  anua l  r end ida  po r  e l  se - 
ñor S e c r e t a r i o  d e l  Senado r e s p e c t o  de  l a  g e s t i ó n  f i n a n c i e r a  

d e l  Congreso d u r a n t e  e l  año 1988. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Bien.  

¿Se aprueba? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Una c o n s u l t a .  



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

- 

¿Las sumas son más o menos l as  m i s m a s  d e l  año pa- 

sado? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En moneda e s  

práct icamente l o  mismo. E l  v a l o r  t o t a l  de l a  inve r s ión  anual  

d e l  Congreso durante  e l  perlodo 1988 ascendi6 a S 693.522.309. 

E l  señor  GENERAL STANGE.-¿Y s e  h izo  aud i to rxa?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Sf se h izo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hay una menor i n v e r  - 
s i 6 n  de un mi l l6n  y t a n t o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Exacto. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Propongo l o  s i g u i e n t e ,  

s i  us tedes  no t i e n e n  inconveniente .  

L a  B i b l i o t e c a  d e l  Congreso e s t á  en reparac i6n  y aún 

no se ha terminado. En l o s  planos que vimos d e l  Congreso que 

e s t d  construyéndose en Valpara lso ,  l a  E i b l i o t e c a  e s  un enorme 

r e c i n t o .  Vale l a  pena mi ra r lo .  

Estimo que s e r l a  conveniente ,  s a l v o  d i s t i n t o  pare- 

c e r  de  us tedes ,  que a n t e s  que l o  vea l a  J u n t a ,  fuéramos a 

ver  l o  que e s t á  quedando de  l a  B i b l i o t e c a  d e l  Congreso, por 

e l  qué d i r á n .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S f .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- N o  he ido  nunca a l  Con - 

greso desde que asumimos y no he quer ido  hace r lo  s i q u i e r a ,  

por razones obvias .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿A c u á l  q u i e r e  i r ?  

E l  señor  GENERAL STANGE.- A l  de acd. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Ya l e  sacaron h a s t a  e l  

nombre. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Eso i b a  a preguntar .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por eso ya no i r l a .  

E l  señor GENERAL STANGE.- ¿Quién l e  s a c a r l a  e l  nom - 
bre? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No sé. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Ahora, ya no. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero l a  B i b l i o t e c a  

est5 a h l  y es de responsabilidad n u e s t r a  y d e l  Secretario 

de L e g i s l a c i 6 n .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  E s  decir, 

se v incu la  . . . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  E s t 6  v inculada  a t r a  - 

vés d e l  señor H ü b n e r .  

E l  señor SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  C o r r e c t o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- C o n f i a m o s  e n  que es- 

t a r6  b ien  cu idada .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- D e  todas m a n e r a s ,  yo 

iré.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R. -  Y o  no t e n -  

go inconveniente  en hacerlo. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Y o  también l o  a c o m p a -  

ña ré  . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- B i e n .  

A l  t e r m i n a r  l a  C u e n t a ,  o . £ r e z c o  l a  palabra. 

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE OTORGA A LOS S E R V I C I O S  PUBLICOS AU - 
TORIZACION QUE E X I G E  ARTICULO 34 DE LEY No 1 8 . 5 7 5 ,  OR- 

GANICA CONSTITUCIONAL DE BASES GENERALES DE LA ADMINIS - 
TRACION DEL ESTADO (BOLETIN 1 0 3 5 - 0 5 )  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- H a y  s o l a m e n t e  un pro - 
yecto e n  l a  T a b l a .  C o r r e s p o n d e  a l  b o l e t i n  1 0 3 5 - 0 5  y o tor -  

ga a l o s  servicios  pfiblicos l a  a u t o r i z a c i 6 n  ex ig ida  en e l  

a r t l c u l o  3 4  de l a  l e y  1 8 . 5 7 5 ,  orgánica c o n s t i t u c i o n a l  de B a  - 
ses G e n e r a l e s  de l a  A d m i n i s t r a c i 6 n  d e l  E s t a d o .  Fue ana l i -  

zada por l a  P r i m e r a  C o m i s i ó n .  

T i e n e  l a  palabra l a  señora G a b r i e l a  M a t u r a n a .  

L a  señora GABRIELA MATURANA, RELATO=.- E s t a  i n i  - 
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c i a t i v a  l e g a l  tuvo o r i g e n  en  un Mensaje de S .  E .  e l  P r e s i -  

dente  de l a  RepGblica. Fue conocida por l a  H .  Jun ta  de Go - 
b ie rno  en Sesión L e g i s l a t i v a  d e l  6 de  diciembre de  1988  y  

r e c i b i ó  c a l i f i c a c i ó n  de simple urgencia  para todos  l o s e f e c  - 
t o s  l e g a l e s  y  reglamentar ios  correspondientes .  En Sesión 

d e l  3 de enero d e l  p resen te  año, a  p e t i c i ó n  de l a s  Comisio - 

nes L e g i s l a t i v a s  Tercera  y  Cuarta ,  s e  acord6 t r a m i t a r l a  en  

Comisión Conjunta. 

E l  proyecto que s e  somete a  cons iderac ión  de l a  

Excma. J u n t a  pers igue  l o s  s i g u i e n t e s  o b j e t i v o s .  

En primer l u g a r ,  o t o r g a r ,  de un modo g e n e r a l ,  a  

l o s  s e r v i c i o s  pdbl icos  r eg idos  por e l  T í t u l o  11 de  l a  l e y  

18.575 l a  f a c u l t a d  de encomendar, mediante c o n t r a t o s ,  t o  - 
das  l a s  acc iones  de apoyo a  sus  funciones propias  a  munici - 
pal idades  o  e n t i d a d e s  de derecho pr ivado,  siempre que d i  - 
chas acc iones  no correspondan a l  e j e r c i c i o  mismo de sus  po - 
t e s t a d e s .  

Para e l  log ro  de e s t a  f i n a l i d a d  se d e f i n e  l o  que 

s e  en t i ende  por funciones de apoyo y  s e  señalan  l o s  r equ i -  

s i t o s  bás icos  y l a s  modalidades de l o s  c o n t r a t o s  por ce le -  

b r a r  por l o s  s e r v i c i o s  p6bl icos  con en t idades  de derecho 

privado y  sus  e spec i f i cac iones  s e  de jan  a  l a  d i c t a c i ó n  d e l  

r e s p e c t i v o  reglamento. 

Se es t ab lecen  normas de resguardo y  g a r a n t i a s  pa - 
r a  e l  caso de que aqué l los  involucren e l  uso de b ienes  e s -  

t a t a l e s ,  t a n t o  muebles como inmuebles, como, asimismo, l a  

a tención  d i r e c t a  de usuar ios  d e l  s e r v i c i o  pfiblico en depen - 
dencias  de e s t e  b l t imo.  

Se dan d i spos ic iones  e s p e c i a l e s  para  e l  evento 

de que l o s  convenios s e  ce lebren  con municipal idades o  un i  - 
vers idades  pr ivadas .  

Se permite l a  e s t i p u l a c i ó n  de  c l á u s u l a s  a r b i t r a -  

l e s  para  r e s o l v e r  l o s  desacuerdos que puedan s u s c i t a r s e  en - 
t r e  l o s  c o n t r a t a n t e s .  

En segundo término, e s t a b l e c e r  l a  s u b s i s t e n c i a d e  
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l o s  preceptos  l e g a l e s  v igen tes  que a u t o r i z a n  a organismos 

pfiblicos para  c e l e b r a r  convenios de l a  na tu ra leza  de l o s  

que regu la  e l  proyecto,  pudiendo t a l e s  organismos o p t a r  

por l a s  normas de e s t a  i n i c i a t i v a  o por l a s  l e y e s  a c t u a l -  

mente en v iqor .  

Y ,  t e r c e r o ,  hacer  a p l i c a b l e s  l a s  normas con ten i  - 
das en l o s  a r t l c u l o s  3O y 4 O  d e l  proyecto a l o s  convenios 

que ce lebren  l a s  municipal idades con órganos de l a  Admi - 
n i s t r a c i ó n  d e l  Estado o con personas n a t u r a l e s  o j u r l d i  - 
cas  de c a r d c t e r  pr ivado,  en conformidad a l o  d i spues to  en 

e l  a r t l c u l o  6O de l a  l e y  1 8 . 6 9 5 ,  orgánica c o n s t i t u c i o n a l  

de Municipalidades,  l o  que también e s  en resguardo de l o s  

b ienes  y r e c i n t o s  municipales .  

Esos son l o s  p ropós i tos  contenidos en l o s  ocho 

a r t l c u l o s  que conforman e l  proyecto propuesto.  

Se hace p resen te  que e l  a r t l c u l o  8' y f i n a l  r e -  

cientemente d e s c r i t o ,  r e l a t i v o  a l a s  municipal idades,  t i e  - 
ne e l  mismo rango orgdnico c o n s t i t u c i o n a l  que e l  cuerpo l e  - 
g a l  que modif ica,  c u a l  e s  l a  Ley Orgánica de Municipalida- 

des  y que, por e l l o ,  en e s t a  ma te r i a ,  l a  i n i c i a t i v a  deberá 

ser oportunamente sometida a l  examen c o n s t i t u c i o n a l  p r e v i s  

t o  en e l  N o  1 d e l  a r t l c u l o  82 de l a  Carta  Fundamental. 

E s  todo cuanto puedo informar.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay observaciones? 

E l  proyecto es orgánico c o n s t i t u c i o n a l  y debe i r  

a l  Tribunal  cor respondiente .  

Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A l  d a r  término a l a  

Tabla,  o f rezco  l a  pa labra .  

La próxima Sesión s e  r e a l i z a r á  e l  martes 2 de ma - 
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yo, a  l a s  16 horas .  

Muchas g r a c i a s ,  señores .  

Se l e v a n t a  l a  s e s i 6 n .  

- - 

--Se l e v a n t a  l a  s e s i 6 n  a  l a s  16.14 horas .  

JOSÉ T. MERINO CASTRO 
Almirante 
en J e f e  de l a  Armada 

l a  1 Comisi6n L e g i s l a t i v a  


